

Această publicație a fost tipărită cu sprijinul financiar  
al Consiliului Județean Maramureș



# Gazeta

de

NR. 35, octombrie 2013

# RELIGIE ȘI SPIRITUALITATE ORTODOXĂ

Se distribuie gratuit împreună cu

DE MARAMUREȘ  
**Gazeta**







BAIA MARE, 22-24 AUGUST 2013

# Reuniunea Tinerilor Ortodocși

**R**euniunea Tinerilor Ortodocși s-a născut firesc în sânul unei comunități românești care își prețuiește tinerii; aici, unde candela credinței se ține aprinsă din generație în generație.

Un om deosebit, care acum se află în fruntea comunității băimărene, într-o luminată zi de duminică, la capătul unei discuții cu Prea Sfințitul Iustin Sigheteanu despre educația tinerilor, s-a exprimat: - Ar fi frumos ca în orașul nostru să avem o reuniune a tinerilor ortodocși ! (Cătălin Cherecheș - primarul municipiului Baia Mare). Gândurile frământate de noi de multă vreme poate s-ar fi risipit dacă nu se găsea omul care să le rostească. Provocarea a fost îmbrățișată ca obiectiv prioritar.

Nu este vorba de un eveniment confesional, cum ar părea, ci mai mult: e manifestarea unei culturi păstrată cu multă grijă în lada de zestre spirituală a maramureșenilor: cultura creștină ortodoxă a românilor din nord-vestul Transilvaniei. Tinerii ortodocși sunt moștenitorii acesteia.

Tinerii sunt cei care investesc pasiune maximă atunci când se bucură, când

aleargă, când iubesc, când se roagă. Tinerii ortodocși din Maramureș și Sătmar sunt moștenitorii unei culturi voievodale, cu valori și caracteristici specifice.

Reuniunea Tinerilor Ortodocși cultivă o identitate colectivă - în cazul nostru culturală și religioasă - a unei majorități.

Am observat că acordăm prea puțină importanță identității noastre și conservării acesteia, poate de aceea asistăm la răsturnări valorice și la pierderea respectului de sine. - Cine sunt eu ? - Cine ești tu ? sunt întrebări simple, dar pe care nu ni le-am pus cu destulă seriozitate.



Pr. BĂLAN MILAN  
Consilier Eparhial al Sectorului Teologic – Educațional al Episcopiei  
Maramureșului și Sătmarului

Urmașii dacilor liberi răspund uneori în grai neaoș: - Noi am fost și-om și(fi) ! E necesar ca tinerii ortodocși să se definească din timp în timp, ajutați de mama lor spirituală: Biserica.

*„Noi suntem chemați să ne amintim, în formarea unei societăți democratice, de elementele creștine de bază ale Europei. (...) Europa nu poate și nu trebuie să rămână doar o întreprindere economică, are nevoie de un suflet și conștiință, ținând cont de afinitățile istorice și de responsabilitățile sale în prezent și în viitor, în serviciul acelorași idealuri umane”*

(Robert Schuman “Părintele Uniunii Europene”, 1958)

Maramureșul are valori etnologice inestimabile: cultura lemnului, arta icoanei, folclor, valori estetice și mai ales religioase, care trebuie prețuite cum se cuvine. Avem un tezaur

spiritual luminos, iar lumina nu se pune sub obroc, ci se pune în sfeșnic să lumineze.

O reuniune educă și întărește convingeri - programul Reuniunii este alcătuit să atingă acest scop. O reuniune sporește curajul de a spune: sunt român, sunt tânăr creștin ortodox, sunt ardelean, sunt din ținutul voievodal al lui Bogdan, Dragoș, Bârsan, Iuga de Săliște, Petrovai de Maramureș,... sunt urmaș al luptătorilor și cnejilor din Sătmar, și Codru... - este un exercițiu al identității colective !

Sperăm că la un moment dat se va produce saturația comunicării virtuale pe facebook sau messenger. Tinerii ortodocși, și noi de asemenea, vom redescoperi bucuria întâlnirii reale cu semenii, cu valorile moștenite și mai ales bucuria întâlnirii cu noi înșine.

Reuniunea a fost concepută cu o structură complexă, cu câteva componente. Fiecare etapă și fiecare moment al organizării a presupus eforturi considerabile.



*O reuniune educă și întărește convingeri - programul Reuniunii este alcătuit să atingă acest scop. O reuniune sporește curajul de a spune. Sunt român, sunt tânăr creștin ortodox, sunt ardelean, sunt din ținutul voievodal al lui Bogdan, Dragoș, Bârsan, Iuga de Săliște, Petrovai de Maramureș,... sunt urmaș al luptătorilor și cnejilor din Sătmar, și Codru... - este un exercițiu al identității colective!”*

Pr. BĂLAN MILAN







## COMPONENTA CULTURALĂ A REUNIUNII a constat în

l conferința cu tema: "Istorie și Tradiție Creștină în Nord-Vestul Transilvaniei", și prezentările tematice: "Valori estetice ieri și azi" (Religie și Etnologie, Arta lemnului, Arta icoanei). Abordarea s-a făcut frontal, pe grupe mari, ateliere susținute prin rotație  
**Scopul:** cognitiv și de consolidare a cunoștințelor care țin de identitatea noastră colectivă.

l sublinierea unor momente esențiale din istoria noastră bisericească  
 l reaşezarea valorilor autentice în conștiința colectivă a tineretului (zestrea etnologică și spirituală a Maramureșului)  
 l pledoarie pentru cunoașterea, păstrarea și cultivarea identității noastre culturale și religioase în nord vestul Transilvaniei.

Scopurile a fost atinse prin prezentările competente ale lectorilor, însoțite

de proiecții adecvate, respectiv de vizitarea muzeului Satului și a Pavilionului de Etnografie

## COMPONENTA SPIRITUALĂ A REUNIUNII

- dată de momentele de rugăciune și cuvântări ale preoților și ierarhilor, care au avut loc în cele 7 biserici - și la catedrală

**Cuvântările:** Prea Sfințitului Iustin Sigheteanu, Înalț prea Sfințitului Andrei Andreicuț, Înalț Prea Sfințitului Justinian Chira. Prin implicarea participanților tineri la momentele de rugăciune și la cântarea comună s-a realizat o ieșire din rutină a rânduielilor parohiale. Mesajele pline de căldură ale Ierarhilor vor fi păstrate pentru mult timp în inimile tinerilor.

## COMPONENTA SOCIALĂ a cuprins dezbatere:

**Tema Principală:** „Tinerii ortodocși în fața provocărilor contemporane”,  
**Tema secundară:** „Tinerii Ortodocși - Mărturisitori ai Identității”. Abordarea a fost interactivă pe grupe medii și mici

S-a urmărit identificarea provocărilor culturale și sociale cu care tinerii se confruntă și a unor posibile soluții. În plan secundar s-a urmărit încurajarea tinerilor ortodocși de a-și exprima liber, față în față, părerile personale, de a împărtăși cu încredere celorlalți o parte din propriile experiențe privind obstacolele cu care se confruntă și conștiința identității.

Nu este atât de relevant nivelul academic al discuțiilor, ci faptul că tinerii au discutat cu seriozitate temele propuse, au relaționat și au câștigat un plus de încredere.

## COMPONENTA CIVICĂ A REUNIUNII

- a fost marcată de: prezența Oficialităților, Procesiunea „Bucuria de a fi creștin”, programele de muzică ușoară și populară



*Aflându-ne în marea familie europeană, uneori copleșiți de etalarea zgomotoasă a diferitelor minorități, merită să acordăm importanță cuvenită menținerii și cultivării identității colective a tinerilor noștri. Reuniunea a fost inițiată ca un eveniment singular, dar se pare că se redefineste ca proiect regional al zonei de nord vest, care să se desfășoare cu o oarecare regularitate.*

Consider că toate obiectivele cu caracter cultural, spiritual, social și civic au asigurat Reuniunii Tinerilor Ortodocși un conținut adecvat, din care tinerii au avut de învățat și au avut parte de experiențe folositoare pentru minte și pentru suflet.

*În Episcopia noastră și în orașul nostru s-au desfășurat în acest an prima Reuniune a Tinerilor Ortodocși din nord-vestul Transilvaniei și prima procesiune religioasă din municipiul Baia Mare. A constituit un program complex, cu o durată de aproape 3 zile, care a implicat aproximativ 1200 de tineri.*

Pentru desfășurare s-au alocat importante resurse logistice și umane: 7+1 biserici, 7 unități școlare, 6 unități de cazare, 9 unități de alimentație, 13 autocare, câteva microbuze, scene, artiști, resurse financiare, s-au implicat aproximativ 70 de voluntari.

Opinia publică a primit pozitiv idea și desfășurarea Reuniunii Tinerilor Ortodocși.

Organizarea ei la Baia Mare se datorează excelenței comunicării și conlucrării între tânărul nostru ierarh PS Iustin Sigheteanu și foarte tânărul nostru primar Cătălin Cherecheș - cărora le mulțumim.

Prin faptul că acest proiect a fost realizat în Episcopia noastră, se argumentează vocația și capacitatea Bisericii Ortodoxe Române și interesul autorităților de a-i uni pe tinerii din Maramureș și chiar din Nord Vestul Transilvaniei în jurul valorilor morale, culturale, religioase și tradiționale moștenite.

Adresez sincere și calde mulțumiri tuturor celor care au contribuit cu dăruire și chiar cu jertfelnicie la organizarea și desfășurarea acestui eveniment.

*„Prin prezența autorităților și prin astfel de manifestări publice, oamenii consolidează încrederea și speranțele și se arată mai disponibili de a contribui la consolidarea comunităților civile și bisericești”.*



## PROGRAMUL REUNIUNII TINERILOR ORTODOCȘI (rezumat):

JOI, 22 AUGUST

primirea oaspeților și a delegaților în 7 biserici din Baia Mare (între orele 13-16)  
 l orele 20-21: Deschiderea Reuniunii - la Catedrala Episcopală din Baia Mare,  
 l rugăciunile de seară, Te Deum,  
 l mesajul de bun venit al Primarului Municipiului Baia Mare,  
 l mesajul Președintelui Consiliului Județean,  
 l cuvântările ierarhilor  
 l orele 21:00 - 22:30: - program muzical de seară - în zona catedralei.

VINERI, 23 AUGUST:

l orele 8-9: rugăciunea de dimineață în 7 parohii din Baia Mare,  
 l orele 10-11:30 - dezbateră temei "Tinerii în Fața Provocărilor Contemporane" (activitatea s-a desfășurat în 7 biserici și 7 școli),  
 l orele 14 - 17 "atelier": Istorie și Tradiție Creștină în Nord-Vestul Transilvaniei, Valori Estetice Ieri și Azi (Religie și Etnologie, Arta lemnului, Arta icoanei),  
 l orele 18:00 - 19:00 "cina

participanților" - la Muzeul Satului,

l orele 19:00 - 20:00 Procesiunea "Bucuria de a fi Creștin", (Muzeul Satului - Primăria Municipiului - Catedrala Episcopală)  
 l orele 20:00 - 21:00 : - rugăciunile de seară, - cuvântări ale ierarhilor.  
 l orele 21:00 - 22:30: - program muzical de seară - în zona catedralei,

SÂMBĂTĂ, 24 AUGUST:

l orele 8-9: rugăciunea de dimineață în 7 parohii din Baia Mare,

l orele 10-11:30 dezbateră: „Tinerii Ortodocși - Mărturisitori ai Identității”  
 l orele 14:00 -15:00: rugăciuni de mulțumire, mesaje ale autorităților locale și județene  
 l cuvântări ale ierarhilor.





## TINERII ORTODOCȘI ÎN FAȚA PROVOCĂRILOR CONTEMPORANE

Adolescența, definită și percepută, de regulă, ca perioadă de trecere, aflată sub semnul schimbărilor de perspectivă, al modificărilor în modul de raportare atât la propria persoană, cât și la cei din jur, este o etapă a testării limitelor și a încercării de adaptare la o societate în care rețetele sunt înlocuite într-un ritm deosebit de alert.

De asemenea, instabilitatea imaginii de sine generează și o serie de incertitudini, accentuate și de multitudinea de informații, sfaturi și opinii provenite dintr-o varietate de surse și care adesea copleșesc prin caracterul contradictoriu pe care îl au.

Caracterul și educația tânărului nu se formează doar acasă, doar în biserică sau doar în școală, iar importanța anturajului este una deloc neglijabilă, cu atât mai mult cu cât nevoia de apartenență la un grup și cea de socializare îl determină, adesea, pe adolescent, să acționeze nu conform gândirii sale, ci conform normelor impuse de grupul din care face parte sau din care aspiră să facă parte. Influențele externe creează conflicte interioare, iar responsabilitatea de a lua

decizia corectă poate produce tensiuni a căror formă de manifestare transformă o intenție bună, incorect interpretată de cei din jur, în special de către persoanele care dețin autoritatea - fie ei părinți sau profesori, într-un gest de revoltă, de nesupunere, de încălcare a regulilor de conduită. Contextul social contemporan nu simplifică traseul spre maturitate al adolescenților, ci, dimpotrivă, îl transformă într-o adevărată cursă cu obstacole: tehnologia de ultimă generație și spațiul virtual, dincolo de rolul major pe care îl dețin în comunicare și informare, funcționează ca măști ale imaginii pe care tânărul își dorește să o proiecteze despre sine, nu întotdeauna în concordanță cu realitatea. Se resimte, așadar, nevoia unor modele de comportament, a unor norme pe deplin înțelese, nu impuse, ci asumate în mod deliberat, care să promoveze altceva decât interesul pentru senzaționalul mediatic și care să realizeze trecerea de la ceea-ce-am la ceea-ce-pot-fi și la ceea-ce-sunt.

Reuniunea Tinerilor Ortodocși care s-a desfășurat în perioada 22-24 august la Baia Mare a avut ca scop tocmai această întoarcere înspre valorile și principiile umane și înspre relația cu Dumnezeu ca legătură unică,

personală, iar cei vizați au fost, cu precădere, adolescenții.

Biserica este pe deplin conștientă de nevoile și fragilitatea acestei vârste, precum și de suportul de care tinerii au nevoie în această etapă de formare. Religia nu se rezumă la o serie de dogme, iar tinerii au fost îndrumați înspre descoperirea modurilor în care religia poate fi transpusă și aplicată în viața cotidiană. Dumnezeu nu este un concept abstract și nu locuiește la o adresă fixă, Dumnezeu este în fiecare dintre noi și e o prezență constantă în pofida schimbărilor de orice natură, este deopotrivă iubirea și înțelegerea pe care le dăruim și pe care le primim. De asemenea, credința înseamnă mai mult decât participarea săptămânală la Sfânta Liturghie - credința înseamnă iubire, acceptare, comunicare și comuniune cu Dumnezeu și cu semenii. Apropierea de Dumnezeu și de credință oferă o perspectivă diferită asupra existenței, desprinsă de imediatul acaparator, deoarece valorile cultivate sunt legate de statutul de Om. Întâlnirea de la Baia Mare și-a propus și a reușit să deschidă căi de comunicare atât între tineri, cât mai ales între tineri și Dumnezeu.

Băban Laura și Gavril,  
Membri ATOCEM, Baia Mare

## REUNIUNEA TINERILOR ORTODOCȘI - BAI A MARE - 2013 - IMPRESII

Reuniunea Tinerilor Ortodocși...ceva care a meritat cu adevărat efortul și sacrificiile organizatorilor. O idee extraordinară, demnă de laudat, care, pe parcursul pușinelor zile în care s-a desfășurat a reușit să-și atingă absolut toate scopurile propuse.

Pentru câteva zile, pentru mine Baia Mare a devenit un altfel de loc. Nu mai era orașul în care locuiesc și învăț, ci s-a transformat într-un loc cu totul și cu totul diferit, un focar al tineretii și al energiei, simțeam cum bucuria radiază în fiecare colț de stradă.

Pe parcursul celor trei zile în care s-a desfășurat acest proiect am înțeles că noi, tinerii, suntem singurii care putem schimba ceva în această societate plină de lipsuri, că noi suntem viitorul. Doar prin implicare maximă o să fim capabili să creăm o țară de care copiii noștri să fie mândri.

De aceea, e nevoie de cât mai multe întâlniri de acest fel; tinerii trebuie să simtă bucuria de a merge la Biserică, de a fi într-un loc binecuvântat și de a înțelege cu adevărat semnificația rugăciunii. Toate acestea ne-au fost din nou explicate la această reuniune. Sunt sigură ca vorbele frumoase și

pline de înțelepciune pe care preoții le-au rostit au pătruns în sufletele tuturor participanților, nu numai al meu, oferindu-ne motive de meditație și o împlinire sufletească desăvârșită.

Ceea ce m-a impresionat profund a fost Procesiunea "Bucuria de a fi creștin". Faptul că am reușit să fim uniți la o astfel de manifestare dă dovadă că a fost făcută din plăcere și din dorința fiecăruia dintre noi de a oferi cele câteva zile din vacanța de vară lui Dumnezeu, slăvind-L prin rugăciune și cântec.

Trebuiesărecunosc faptul că, la început, nu știam la ce să mă aștept de la această reuniune, însă, încă din prima zi mi-am dat seama că nu trebuie să regret că am făcut această alegere. Luând parte la activitățile de la Biserica Sf. Nicolae, am cunoscut oameni speciali, dedicați, dar mai ales, am putut citi în ochii lor plăcerea cu care muncesc, pentru ca fiecare moment al acestei reuniuni să fie perfect. La adresa părintelui Tira Mihai, doar cuvinte de laudă. Am avut deosebită plăcere să îl cunosc în aceste împrejurări și chiar dacă timpul petrecut sub atenta supraveghere a



Întâi de toate, țin neapărat să-i felicit pe cei care au avut ideea organizării unui astfel de eveniment și de asemenea pe cei care au făcut tot posibilul să transforme ideea în realitate, adică să-i reunească pe tinerii ortodocși din Maramureș și județele învecinate ...

De asemenea, organizarea tuturor activităților precum și desfășurarea lor este demnă de laudă, fiindcă din fiecare activitate tinerii de pretutindeni au descoperit câte ceva nou și, cel mai important, am făcut întocmai cum se spune în popor "Totdeauna lucrul tău, să-l începi cu Dumnezeu!".

Așa am făcut și noi. Cele 3 zile le-am început în Casa Domnului, unde ne-am rugat împreună, iar vocile noastre s-au transformat într-una singură, care, cu siguranță, a ajuns la Dumnezeu.

Apogeul atins de strânsă legătură formată între toți participanții la această reuniune, precum și a acelora care ni s-au alăturat, a fost momentul în care am aprins fiecare câte o lumânare, reușind să emanăm căldură și lumină, chiar dacă înserarea își lăsase vălul. Cu bucurie am început a-I mulțumi Lui Dumnezeu prin cântece religioase, glasul nostru devenind încă o dată unul singur, iar Dumnezeu, Fecioara Maria, precum și îngerii și toți sfinții ni s-au alăturat... !

Mădălina Zete, Studentă la Universitatea  
de Nord Baia Mare

Pot să spun că cel mai mult m-a impresionat programul însuși. Nu mă așteptam la unul atât de

complex, divers în care învățămintele pur religioase se împletesc cu distracția.

Orele petrecute cu preoții îndrumători, în care am discutat diverse aspecte ale tentațiilor de a păcătui, ale identității personale și colective, m-au făcut să privesc cu un ochi al minții mai format, mai înțelept unele întâmplări ale vieții. Multe lucruri am învățat și de la maeștrii erudiți ale căror teme s-au bazat pe istoria și tradiția creștină în nord-vestul Transilvaniei, dar și valori estetice ieri și azi în Maramureș. Aceste conferințe mi-au demonstrat pentru a mia oară că suntem un popor binecuvântat de Dumnezeu, nu numai prin oamenii de valoare, dar și prin istoria și obiceiurile seculare.

Un alt aspect impresionant a fost procesiunea incununată de cântece care îți umplu sufletul de bucurie, o bucurie cu adevărat creștină. Iar în ultima seară a Reuniunii în timpul discursului Preasfințitului curentul s-a întrerupt, dar nu a fost un eveniment

neplăcut, ci din contră. Toți cei prezenți în Catedrală au aprins lumânări și au cântat privesc, astfel, creând un moment pe cât de emoționant pe atât de grandios.

Într-o lume desacralizată în care tot ceea ce este păcat se consideră a fi perfect normal, ba chiar de laudat, încât numai non-valorile se promovează în mass-media, acest proiect a fost imperios necesar. Întrucât tinerii, în special, au profitat de toate învățămintele de care, sunt siguri, vor avea nevoie pe tot parcursul vieții.

Tinerii au nevoie de Biserică, cum și Biserica are nevoie de creștini buni, adevărați cu care să se poată mândri că i-a câștigat întru Împărăția lui Dumnezeu. Și la cine să se adreseze, dacă nu chiar la tinerii, cărora, atingându-le corzile sensibile ale inimii, recepționează mult mai profund.

Iată, avem nevoie fără doar și poate de îndrumători care să ne câștige încrederea, să ne îndrepte pe drumul corect. Tocmai această tinerețe ne face uneori să ne pierdem de pe calea dreptății, să ne facă să nu mai putem distinge răul de bine. De aceea, pe cât de frumoasă și măreață era această Reuniune pe atât de necesară.

Rîscu Andreea CN "M. Eminescu"  
Baia Mare

Mădălina Vava, Colegiul Național  
"Gheorghe Șincai" Baia Mare  
Parohia "Sf. Nicolae"



## BUCURIA DE-A FI TANAR ORTODOX...

N-aș fi crezut niciodată că tinerii noștri sunt atât de frumoși, uniți, cu credință și încrezătorii în religia ortodoxă. Un eveniment foarte bine gândit și atât de necesar pentru o nouă generație care are tendința de a "socializa" pe internet și prin telefon și nu față către față, cu aproapele.

Am avut parte de câteva momente minunate la care nu m-aș fi gândit... Nu am crezut să ajung să cânt în Catedrala Ortodoxă din Baia Mare (sau în oricare altă biserică) imnul de stat al țării noastre, alături de mai bine de 1000 de tineri. Un îndemn la trezire, luptă, trăire, libertate și bucurie de a fi român, de-a fi tânăr și de a fi creștin ortodox. Un strigăt și un îndemn la schimbare, la o viață la care să se închine "barbarii de tirani" și nu noi, care, parcă în ultimii ani, ne-am obișnuit să coborâm privirea, să renunțăm la vise și să ne resemnăm, că mai bine de atât nu se poate. Au urmat apoi rugăciunile și cuvintele de învățătură rostite în fiecare zi de Preasfințitul Justinian, Preasfințitul Justin, Mitropolitul Andrei Andreicuț, de Părintele Milan, de Primarul Cătălin Cherecheș toate de o mare frumusețe și fiecare în parte subliniind importanța (și avantajul, zic eu) de a fi ortodox, de a fi tânăr, de-a fi român.

Defilarea de la Câmpia Tineretului, până la Catedrala "Sfânta Treime" în frunte cu Mitropolitul Andrei Andreicuț, Preasfințitul Justinian, cu icoana Maicii Domnului, un moment unic în viața mea. Au răsunat cântări marine, imnul de stat și cântece patriotice din aceste suflete și voci tinere, care nu știu ce înseamnă frica... Câți dintre strămoșii noștri nu și-ar fi dorit să trăiască acest moment cu libertatea și bucuria cu care l-am trăit noi!? Câți au murit în închisorile de la Gherla, Aiud, Pitești ca în acea

frumoasă zi de 23 august 2013 să poată să răsune pe străzile orașului Baia Mare "O, Măicuță Sfântă", "Pentru Tine, Doamne!", "Preasfântă Născătoare", "Deșteaptă-te, române!", "Un cântec istoric" etc. Conferințele și discuțiile la grupuri, moderate de preoți sau profesori, au fost atât de necesare și poate prea scurte ca durată. Întrebările și răspunsurile de care au nevoie tinerii noștri cum ar fi: "De ce ne rugăm?", "De ce mergem la biserică?", "Ce înseamnă credința ortodoxă?", "Cum ne influențează anturajul și care sunt urmările libertinajului atât de promovat în ziua de azi, în mass-media?". Multe alte întrebări au fost adresate părintelui de la "clasă", iar răspunsurile începeau cu: "dragii mei...", un apelativ atât de frumos și spus cu atâta căldură de părinte, încât a făcut să dispară orice eventuală barieră pe care poate au simțit-o și o simt tinerii noștri când e vorba să stea la discuții cu un preot.

Parcă fiecare moment în sine a fost solemn, cu o anumită încărcătură emoțională atât din partea noastră cât și din partea organizatorilor. A fost o bucurie, în ciuda obosealii. Când ascuți mai bine de 1000 de tineri că rostesc Tatăl Nostru deodată, că sunt o singură inimă (ca să nu mai vorbesc de preoții prezenți), că se roagă cântând și cer ajutorul lui Dumnezeu ținând lumânări aprinse în mână cum să nu ai siguranța că Dumnezeu e acolo, prezent, ne ascultă și se bucură că nu l-am uitat. Că Măicuța Sfântă ne ajută și ne călăuzește pașii spre ea. Că Hristos a înviat și înviază înăuntrul fiecăruia de fiecare dată când ne încredem în El!

Raluca Onea, Profesor  
Parohia "Sf. Nicolae"

**"Întru aceasta vor cunoaște toți că sunteți ucenicii Mei dacă veți avea dragoste unii față de alții"**

Acest eveniment a fost impresionant prin grandoarea și frumusețea lui, însuflețit și luminos prin reprezentanța sa. Laudă și mulțumire celor două mari mândre inimi care au CREZUT cu putere în gândul lor, astfel încât cuvântul făgăduit să poată fi binecuvântat prin această tare bună și măreață faptă. Am fost deosebit de bucurasă și onorată să mă alătur acestor tineri minunați, acestor oameni înțelepți, curajoși, buni și bravi români ortodocși adunați cu voia și ajutorul Domnului nostru Iisus Hristos sub blânda și binecuvântata protecție a Sfintei Măicuțe Maria. Mare Mulțumire în Cer și pe pământ! "Oameni buni, mă ascultați, / Dușmanilor nu mă dați! / Cât a si român român / Pă pământul Lui, Bunului Stăpîn, / Să-și horească horile / Să-și lumineze zorile!" (folclor). "Dăruind altuia ce nu ai-credință, lumină, încredere, nădejde - le vei dobândi și tu." ("Dăruind vei dobândi" Nicolae Steinhardt)

Maria-Cassandra Hausj  
- artist, Parohia  
"Sf. Nicolae" Baia Mare



## CELE TREI ZILE LINIȘTITOARE ...

Deși mulți tineri aleg să se îndepărteze de biserică și de religia ortodoxă, am constatat cu foarte mare bucurie în zilele de 22, 23 și 24 august 2013 că totuși încă există mai mulți tineri decât ne putem noi imagina, care cred și îl iubesc pe Dumnezeu.

Am ales să particip la această reuniune a tinerilor ortodocși deoarece mi s-a părut un titlu foarte interesant, care m-a făcut să meditez și să îmi pun întrebarea „Oare câți tineri ortodocși mai există?” și am rămas plăcut surprinsă că la această reuniune, au participat peste 1000 de tineri cu vârste cuprinse între 15-30 de ani.

Programul reuniunii a fost unul complex, plăcut și interesant ... în data de 22 august tinerii s-au întâlnit la fiecare parohie, pentru a primi tricou, ecuson și caiet, după care a fost întâlnirea la Catedrala Ortodoxă din Baia Mare, unde s-a ținut slujba de seară și deschiderea reuniunii. În data de 23 august, dimineața, grupul din care am făcut și eu parte s-au întâlnit la parohie, pentru rugăciunea de dimineață după care pe parcursul întregii zile am avut fel de fel de activități, urmând ca seara să fie din nou rugăciunea de seară, și un spectacol muzical pentru tineri, iar în 24 august am avut un program puțin mai liber, începând și sfârșind cu rugăciuni.

Aceste trei zile pentru mine au fost niște zile de încărcare spirituală, de liniștire a sufletului și de cunoaștere a noi prieteni pe care sperăm să îi revedem și anul viitor, poate într-un număr mult mai mare, la această frumoasă Reuniune.

Mociran Mara,  
Colegiul National „Mihai Eminescu”,  
Baia Mare



## PROCESIUNEA "BUCURIA DE A FI CREȘTIN"

La final de Gustar, în municipiul Baia Mare a avut loc evenimentul inedit "Reuniunea Tinerilor Ortodocși" la care au participat peste 1000 de tineri din parohiile Mitropoliei Transilvaniei de Nord. Despre această întâlnire se spune că este un prim pas a ceea ce se dorește a fi în viitor o mare întâlnire a vâstarului tânăr din România și nu numai. Municipiul Baia Mare a fost vreme de trei zile capitala tineretului creștin ortodox și fiecare credincios al acestei urbe a simțit și trăit acest lucru prin momente de pură de credință, de conviețuire alături de semenul și aproapele său, de iubire sinceră față de Dumnezeu.

Prin procesiune se înțelege "ceremonie religioasă în timpul căreia credincioșii merg în convoi, purtând diferite obiecte de cult, cântând imnuri religioase sau rostind rugăciuni, pentru a mulțumi sau a cere ajutorul divinității într-o anumită împrejurare." Pornind de la această definiție acceptată de limba română, putem relata sentimente trăite atât din punct de vedere al celui care este în procesiune, cât și a celui care vizionează procesiunea din exterior. Însă noi vă vom expune prin ochiul și inima participantului.

Am pornit în ceasul Sfintei slujbe de Vecernie spre a mulțumi Bunului și Înduratelui Dumnezeu prin procesiunea "Bucuria de a fi creștin" de la Muzeul de Etnografie și Artă Populară, continuând în centrul vechi al urbei noastre, pe strada Gh. Șincai, bulevardele București și Unirii, la Catedrala Episcopală "Sfânta Treime", epicentrul manifestărilor din aceste zile înmiresmate de tinerețe, veselia și entuziasmul participanților.

De-a lungul procesiunii am fost conduși cu privirile de curioșii de pe margine, care știau sau nu ce se petrece. Cele 1200 de suflete armonios îmbrăcate în albastru, culoarea considerată de-altfel, simbolul spiritualității, am vibrat împreună, trup, minte și suflet, iubirea față de Hristos.



Tânără suflare a străbătut orașul pe o distanță de 3 km, timp în care Baia Mare a răsunat de pricezne și cântări patriotice, în special pentru Fecioara Maria, protectoarea municipiului nostru.

Întru iubire creștinească față de aproapele, cu toții am simțit binecuvântarea Dumnezeului nostru pentru procesiune, am simțit armonia sufletelor noastre tinere, încrezătoare în reperatele și valorile cu care am crescut: Biserica, familia și iubirea care stă la baza piramidei noastre spirituale. Ne-am bucurat să vedem și să cunoaștem alți tineri ortodocși din Mitropolia Clujului, Maramureșului, Sătmarului și Sălajului. Am rezonat cu toții la un eveniment inedit, special, înălțător, însuși Mitropolitul Andrei și-a dat binecuvântarea prin prezența domniei sale la Baia Mare. Cu încredere putem păși în viitor, pentru că ni se confirmă, încă o dată, că noi, tinerii ortodocși din mitopolie, suntem ca niște "luminători în lume- aluatul care dospesște toată frământura."

Poate cuvintele noastre sunt sărace în a exprima cu adevărat ceea ce am trăit, gândit și simțit cu adevărat la această manifestare. Dar nici nu am putea, ortodoxia se trăiește, se reflectă și se manifestă în fiecare zi din viața noastră prin iubirea față de noi și față de semenii noștri.

Poate este mult spus, însă credem că timp de 3 zile, în luna august din anul 2013, Dumnezeu a fost un tânăr ortodox băimărean!

Mihai și Roxana Cutureanu  
Membri ATOCEM, Baia Mare

Reuniunea Tinerilor Ortodocși a fost o experiență plăcută pentru mine. Prin intermediul acestei activități am legat noi prietenii, am participat la activități interesante, am mers la biserică, am atras atenția oamenilor din jur care sperăm să participe la anul și ei pentru că merită. Am fost foarte bine organizați ... A fost o activitate de mare amploare care sper să aibă loc și în viitorul apropiat și sunt sigură că prin intermediul acestei reuniuni se va pune mai mult accentul pe Biserica Ortodoxă și tinerii o vor aprecia mai mult.

Nițu Bianca  
CN "M. Eminescu"  
Baia Mare

Reuniunea tinerilor ortodocși a fost o experiență frumoasă pentru mine. Lucrurile care mi-au plăcut poate cel mai mult au fost dezbaterile pe diferite teme între noi, deoarece am reușit să ne cunoaștem mai bine unii pe alții și, de ce nu, chiar pe noi înșine. În mod special mi-a plăcut procesiunea la care am participat, deoarece consider că atunci toți cei care eram prezenți am simțit lucruri frumoase, ne-am simțit mai aproape de Dumnezeu și probabil într-o oarecare măsură ne-a făcut să ne schimbăm atitudinea cu privire la Biserica. După procesiune au urmat rugăciunile de seară de la Catedrala Sfânta Treime, acolo unde din nou în timpul rugăciunilor și al cântărilor am simțit o căldură în suflet pe care doar un creștin adevărat ar putea să o simtă.

Cât despre cuvintele de învățătură a ierarhilor prezenți pot să spun doar că au fost niște lecții de viață, niște sfaturi de urmat, dar mai ales au fost foarte intense subiecte de meditație în sufletele multora dintre credincioși.

Această reuniune ne-a învățat că Biserica este locul în care vom găsi mereu ajutor, indiferent de ce natură este aceasta, ne-a învățat că a fi creștin este un lucru frumos, un lucru cu care putem să ne mândrim. Am regăsit în noi adevărata bucurie de a fi creștin, pe care mulți dintre noi poate nu am simțit-o niciodată. Cu alte cuvinte, într-adevăr a fi creștin este o bucurie, este un lucru frumos, este un lucru care nu poate oferi altceva decât energie pozitivă, curaj și, nu în ultimul rând, putere de a spune tuturor cu bucurie: Sunt mândru că sunt creștin.

Rusu Mădălina, clasa a XI-a,  
Colegiul Economic „N. Titulescu”,  
Baia Mare





„PROCESIUNEA „BUCURIA DE A FI CREȘTIN”

Poruncile Domnului sunt un drum, o scară care ne urcă pe toți la cer, care ne conduce la Dumnezeu. Multe sunt căile și mijloacele care îl duc pe creștinul ortodox în împărăția lui Dumnezeu, așa a fost și procesiunea ce s-a desfășurat în cadrul Reuniunii Tinerilor Creștini Ortodocși desfășurată la Baia Mare.

Noi, participanții, am parcurs un drum ce ne-a urcat din punct de vedere spiritual într-o poveste de nedescris, într-o împărăție ce începe cu cântări intonate în cinstea Maicii Domnului și, sfârșindu-se cu minunate rugăciuni, ce ne-a unit într-un cuget și o simțire, și anume dragostea; o dragoste frățească ce ți-a trezit sentimentul că ești la fel ca ceilalți, că într-adevăr suntem frați în Hristos, că nu există diferențe nici de vârstă, nici de zonă, nici de statutul social. Iubirea fiind principiul vieții și Iisus Hristos,

El ne revelează iubirea și viața în iubire, de la obârșia ei divină.

Acest drum mi-a oferit un elan în a-mi manifesta imensa fericire că sunt creștin, dar în același timp un imbold de a face ceva mai mult pentru mine și pentru cei din jurul meu, în a-i îndemna să fie mult mai buni, să nu fie creștini doar cu numele, ci și cu faptele...

Am participat alături de numeroase persoane de vârsta mea, și nu numai la această procesiune ce va rămâne veșnic întipărită în mintea mea. De-a lungul traseului a stărnit în mine un sentiment ce nu credeam a-l întâlni vreodată, un sentiment de bucurie, o bucurie mirifică prin faptul că sunt tânăr ortodox, mai ales atunci când împreună cu alți tineri, care, fie au fost îmbrăcați în costum popular ce reprezenta zona din care provine, fie purtau „tricotul Reuniunii”, fiind la fel de încântați ca și mine, intonând parcă într-un duh cântări adresate Maicii Domnului, alături și de îndrumători duhovnicești, adică de preoți și înalți ierarhi, când vezi că atâtea suflete fragede și mlădioase se adună pentru un minunat scop, și anume acela de a arăta mândria faptului că sunt creștini ortodocși și că nu le e rușine de cultul căruia aparțin...Și cum se poate promova creștinismul decât prin noi tinerii, noi cei care suntem viitorul unei țări...iar țin să cred că

această procesiune nu a fost decât o mică demonstrație din ceea ce putem face noi tinerii creștini.

Această procesiune nu numai că mi-a schimbat modul de a gândi, ci mi-a oferit un oarecare optimism în legătură cu ceea ce putem face noi tinerii, că avem puterea în a schimba lumea în bine, în a face un popor să fie mândru de religia creștină ortodoxă ce pe zi ce trece se tot denaturează.

Creștinismul nu este doar o teorie searbădă, ci este trăirea acestei vieți pentru Dumnezeu și pentru aproapele nostru, așa cum au trăit-o toți Sfinții de-a lungul veacurilor creștine, urmată de faptele iubirii, căci „credița fără fapte este moartă”, iar o faptă fiind această feerică procesiune.

Procesiunea a avut o impresionantă valoare pentru atâtea prin mesajul transmis „Bucuria de a fi creștin”, prin voluptatea persoanelor ce au participat, ci și prin intensitatea puterii spirituale ce te-a copleșit cu fiecare pas ce îl parcurgeai către Catedrală.... Așadar, consider că procesiunea mea alături de frații mei tineri ortodocși a fost doar un început către drumul ce îl vom urma în viață, ci acela de a fi adevărate exemple vii ale creștinismului, a ceea ce putem face noi pentru el!

Nechiti Maria-Magdalena - Năsăud

La rugămintea/îndemnul părintelui Alexandru Ciui am decis să însemnez câteva dintre experiențele de care am avut parte pe durata șederii la Baia Mare, cu ocazia primei reuniuni a tinerilor ortodocși. Din dorința de a-mi exprima cât se poate de obiectiv propria opinie, nu voi scrie un text de mare amploare, ci mă voi rezuma la punctarea a ceea ce cred că este relevant și interesant pentru voi. În primul rând, voi începe cu exprimarea bucuriei de a participa la cea dintâi ediție a acestui măreț proiect și nu pot decât să-mi exprim prețuirea și respectul față de organizatori și față de cei ce au văzut în noi, tinerii ortodocși, o forță vitală a ortodoxiei, un viitor care-și înfrizează rădăcinile în trecutul istoric profund religios al acestui popor.

Într-una din publicațiile sale, Dan Puric, un apologet contemporan, spunea că perioada comunistă a reprezentat ciuma ortodoxiei: „A căsăpît tot ce era bun. A băgat în pușcării toată intelectualitatea, și nu numai intelectualitatea, ci tot ce era poet bun, ofițerimea română, țăran de calitate, într-un cuvânt: elita a fost ucisă. S-a făcut o selecție artificială. Această selecție artificială criminală avea un cod: tot ce este mai prost, tot ce este mai urât, să iasă la suprafață”

(Puric, Dan, Despre omul frumos, ed. Compania Dan Puric, București, 2009)

Noi, astăzi, am dovedit că neamul acesta nu s-a desacralizat, ci, dimpotrivă, își ține corabia cu pânzele ridicate, pregătită să facă față valurilor tulburi ale mării și să-și reia traiectoria pe care a început s-o traseze de mai bine de două milenii. Așadar, ceea ce a constituit punctul forte al acestei reuniuni a fost împreună mărturisire a credinței vii, vitalitatea ei, efervescența tinerității noastre și oferirea unui exemplu tânărului contemporan care se află în derizoriu, nu știe de unde vine și încotro se-ndreaptă. Noi, creștinii, știm un lucru: venim de la Dumnezeu și toată viața pământească ne străduim să trăim în așa fel încât să merităm să ne-ntoarcem la El. Aici, la Baia Mare, am legat prietenii, am conștientizat că biserica are piloni puternici în tinerii mărturisitori ai adevăratei credințe și că ortodoxia nu trebuie confundată cu tradiționalismul. Trecutul ne spune acest lucru în nenumărate feluri, iar noi, prezentul, dăm dovadă de caractere integre care nu se modelează în funcție de standardele vremii, ci pășim cu demnitate pe urmele Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Cred că procesiunea desfășurată pe străzile băimărenilor a mișcat sufletele celor care ne-au privit și ne-au ascultat, așa cum și noi, emoționați, înălțând cântări Maicii lui Dumnezeu Îi simțeam prezența și bucuria. Ne-am adunat în numele Domnului Iisus Hristos peste o mie de tineri, acesta e un lucru mare! O dovadă a faptului că firul roșu al

identității noastre spirituale, culturale și morale e puternic, „rezistă sub vremi”, vorba unui părinte.

În cel de-al doilea rând, vreau să-mi exprim prețuirea față de tinerile fețe bisericesti care ne-au însoțit și care-au dat dovadă de capacitate și pricepere în a se raporta într-un mod firesc și plăcut la noi, tinerii. Mă întreb uneori de ce fug tinerii de Hristos? Unii spun că era tehnologiei, rapiditatea cu care se petrec toate lucrurile și ambiția de a fi mereu în pas cu tot ce e nou nu lasă timp pentru a crede în „vechi superstiții”, dar oare e Hristos „vechi” din moment ce în fiecare Sfântă Liturghie e prezent alături de noi, ba mai mult, se răstignește pentru păcatele noastre? Nu suntem în măsură să-i judecăm, Dumnezeu are planul Lui cu fiecare dintre noi și, să nu uităm: El aleargă după oia rătăcită și le lasă pe celelalte nouăzeci și nouă care știu unde-i pășunea și izvorul cel curat pregătite dinainte pentru ele.

Totuși, consider că putem să ne implicăm, să găsim soluții, să-i ajutăm. Aici nu mă refer la agasare sau impunerea propriilor opinii așa cum ne-au obișnuit sectanții și cultele neoprotestante, ci la ceva divin: puterea exemplului. Cred cu tărie că cea mai de preț armă a unui creștin e puterea exemplului. Domnul Iisus ne e dovadă în acest sens. Dacă ne vom dovedi buni creștini, semenii noștri vor lua aminte la comportamentul nostru și, din mila

Lui Dumnezeu, în subconștientul lor se va ridica un semn de întrebare, cel puțin atât. Așadar, să ne preocupăm de limbajul pe care-l utilizăm, felul în care ne raportăm la cei din jur și prezența noastră în societate, acestea ne definesc.

În final, vă voi împărtăși o experiență care mi-a zguduit întreaga ființă: deși în aceste trei zile am participat la rugăciune, la dezbaterile extrem de interesante, la emoționanta procesiune, la conversații cu voi, prietenii, ceea ce m-a făcut să simt cum inima îmi tresaltă de bucurie duhovnicească, prezența Maicii Lui Dumnezeu și a Lui Dumnezeu Însuși a fost un gest plin de har al Înaltpreasfințitului Justinian Chira, Episcopul Maramureșului și Sătmăruului, care, deși nu ne-a adresat un cuvânt de învățătură (dar am primit Dialogurile), ne-a binecuvântat și cu mâna dreaptă la inimă ne-a privit emoționat, iar fața îi era luminată de trăire duhovnicească. Pe mine m-au năpădit lacrimile, și nu am fost singura în această ipostază. Am aruncat o privire peste capetele noastre și am conștientizat că în mijlocul nostru este Dumnezeu, câtă splendoare! Să fii ales de Dumnezeu, să devii mărturisitor al Lui, Doamne, slavă Ție pentru minunata Ta lucrare! Vă prețuiesc și sunteți prezenți în rugăciunea mea, iubiți prieteni, și nădăjduiesc că ne vom revedea și anii care urmează. Nu uitați, fiți exemple pentru cei din jurul vostru! Doamne-ajută!

Cristina Hodean, protopopiatul Năsăud



„Noi, astăzi, am dovedit că neamul acesta nu s-a desacralizat, ci, dimpotrivă, își ține corabia cu pânzele ridicate, pregătită să facă față valurilor tulburi ale mării și să-și reia traiectoria pe care a început s-o traseze de mai bine de două milenii. Așadar, ceea ce a constituit punctul forte al acestei reuniuni a fost împreună mărturisire a credinței vii, vitalitatea ei, efervescența tinerității noastre și oferirea unui exemplu tânărului contemporan care se află în derizoriu, nu știe de unde vine și încotro se-ndreaptă”.



Societatea actuală, caracterizată de o explozie informațională și o dezvoltare polivalentă fără precedent, cuprinde în complexitatea sa o serie de valori atribuite individului uman. Prin intermediul educației și al dezvoltării umane se urmărește ca aceste valori să reprezinte adevărate ținte în devenirea și formarea unui adult.

Trebuie menționat faptul că fiecare domeniu al dezvoltării și educației are și anumite valori specifice. În acest caz, referindu-ne la religie, teologia reprezintă știința care aduce în prim plan toate aspectele și valorile vieții creștine. Astfel, încă din clasele primare, educația religioasă își face simțită prezența printre micii învățăcei. Dacă este să ne referim la cultele religioase din România, putem afirma faptul că majoritatea populației este ortodoxă. Astfel, fiind ortodocși, ne putem considera norocoși, dar mai cu seamă binecuvântați că putem să ne exprimăm liber și să ne manifestăm conform principiilor religioase specifice.

Ortodoxia are rădăcini adânci și bine înfipte în istoria universală și nu numai. Acest aspect influențează anumite principii și valori bine stabilite încă din vechime și transmise din generație în generație. Cu ajutorul literaturii de specialitate descoperim moduri de viață ale unor creștini valoroși, îndemnuri, sfaturi și chiar putem creiona un portret al creștinului model.

Toate aceste aspecte prezente într-o societate, având caracteristicile enunțate anterior, pot fi oarecum considerate, de unii indivizi, ca fiind învechite sau necorespunzătoare. Altfel spus, ca ortodox poți fi tratat precum un învechit, cu principii și valori, care parcă nici nu au ce să caute într-o lume atât de avansată. Consider că tocmai din acest motiv, odată cu trecerea anilor, creștinii ortodocși au încercat să își atragă tinerii aproape de biserică. Inițial, prin scurte întâlniri, manifestări timide, aceștia au început să transmită și să prezinte societății valori și modele reale.

Chiar dacă uneori au fost priviți "ciudat" de diferiți colegi sau prieteni, mulți dintre ei au reușit să găsească tăria necesară pentru a nu ceda, ba mai mult, i-au convins și pe alții că țintele lor ca tineri ortodocși – sunt unele valoroase și utile.

Personal, pot afirma că am avut parte de multe momente în care să îmi manifest bucuria de a fi ortodox și, chiar mai mult o tânără ortodoxă. Unul dintre aceste momente importante pentru devenirea mea ca și creștin ortodox îl reprezintă și prima Reuniune a Tinerilor Ortodocși desfășurată în acest an, la Baia Mare.

În acest oraș cald și primitiv am avut ocazia să cunoaștem și alți tineri cu preocupări asemănătoare, să realizăm diverse activități comune și să apreciem valorile și principiile creștinismului ortodox.

Cele trei zile petrecute la Baia Mare mi-au oferit prilejul de a lega prietenii noi, atât cu tinerii prezenți la manifestații, cât și cu preoții însoțitori. Aici trebuie să precizez un aspect oarecum contradictoriu. În mod paradoxal, prietenii legate sunt de mai multe feluri: astfel se conturează acea prietenie bazată pe comportamente, atitudini și îndelungniciri comune; dublată de "prietenia" presărată cu respect, recunoștință și admirație față de cei care reprezintă modele vii ale vieții creștine – preoții.

Mă consider privilegiată pentru faptul că am reușit să reprezint județul Bistrița-Năsăud la o manifestație de acest gen, punând totodată în valoare principiile vieții creștine. Personal, susțin cu tărie faptul că a fi tânăr ortodox presupune găsirea unui echilibru într-o societate agitată, deținerea unor principii moral-religioase bine înrădăcinate și a curajului de a exprima a valorilor și tradițiilor ortodoxe.

Prin intermediul discuțiilor din cadrul acestei reuniuni am fost ajutați să descoperim echilibrul, calea cea dreaptă, calea de mijloc pentru a face față provocărilor lumii contemporane. Am primit sfaturi, am dezvoltat comportamente, ne-am împărtășit din propriile experiențe de viață și, cred că cel mai important aspect - am fost ascultați.

De asemenea, am avut ocazia să ne rugăm împreună cu tinerii din întregul ținut al mitropoliei, să fim povățuiți de modele reale ale ortodoxiei și să descoperim valori istorice și culturale ale țării Maramureșului.

Procesiunea Bucuriei - cum a fost numită de organizatori - ne-a oferit ocazia să marcăm această primă etapă a Reuniunii Tinerilor Ortodocși. În subsidiarul acestei procesiuni, ca obiectiv central, consider că se situează



curajul și dorința tinerilor ortodocși de a-și manifesta credința strămoșească. Traseul parcurs de la muzeu și până la Catedrala Ortodoxă din Baia Mare, de o mulțime de o mie de tineri ortodocși a atras privirile tuturor localnicilor. Prin intermediul acestei procesiuni, a pricesnelor și cântecelor patriotice intonate de-a lungul traseului, am reușit să demonstrăm dorința noastră de unitate, de afirmare. În acest mod, ca tineri ortodocși am reușit să marcăm faptul că putem fi responsabili și am încercat să demonstrăm generațiilor anterioare că există și tineri care doresc o schimbare și care sunt pregătiți să se implice activ, în mod direct în recunoașterea și promovarea adevăratelor valori sociale, culturale și, în mod special, religioase. În concluzie, pot afirma, că aceste trei zile în care s-a desfășurat prima ediție a Reuniunii Tinerilor Ortodocși la Baia Mare m-au determinat să-mi exprim liber "Bucuria de a fi tânăr ortodox" și să am convingerea, că totul în această lume se întâmplă cu voia și cu binecuvântarea lui Dumnezeu astfel: "NIHIL SINE DEO"

TEODORA- ROXANA RAD – Năsăud

## ISTORIA ȘI SPIRITUALITATEA ROMÂNEASCĂ - O PREOCUPARE A REUNIUNII TINERILOR ORTODOCȘI DE LA BAIAMARE

Mulțimea de tineri reunită în zilele de 22, 23 și 24 ale lunii august a acestui an în capitala județului Maramureș cu binecuvântarea și sub omoforul Prea Sfințitului Justin Sigheteanul, organizatorul celei dintâi ediții a Reuniunii Tinerilor Ortodocși din Mitropolia Clujului, Maramureșului și Sătmăruului, care s-a înfruptat duhovnicește din dulceața slujbelor și din cuvintele de folos ale preoților și ierarhilor participanți a avut între preocupările ei și studierea istoriei și spiritualității românești din acest colț de țară binecuvântat de Dumnezeu cu bogăția istoriei și tradiției.

Încă din seara de debut, vajnicul ierarh organizator a prezentat tinerilor câteva aspecte ale spiritualității maramureșene, pe care ei le-au dezbătut apoi în cadrul reuniunilor din ziua următoare, prezentând și exemple de cultură și spiritualitate oferite de plaiurile lor natale.

Tot vineri, la muzeul băimărean al satului am avut parte de o prelegere densă și bine documentată în care am aflat lucruri noi cu privire la istoria voievozilor locului și a evoluției istorice a oamenilor de aici, precum și de o expoziție de icoane vechi, pictate pe lemn sau sticlă, alese cu grijă și aranjate cu meticulozitate de specialiștii instituției de aici, care au proiectat și pe pânza virtuală a sufletelor noastre imagini paradisiace și au trezit în noi dorul de împărtășirea de bunătățile cerești.

Ea a fost urmată de un alt moment emoționant și de mare ținută academică, desfășurat de această dată în sanctuarul sacru al vechii catedrale din reședința eparhială.

Aici, părintele Vasile Augustin, doctor în teologie și demnitar bisericesc, ne-a împărtășit o parte din istoria zbuciumată a vieții bisericești de pe aceste meleaguri. Împreună cu el ne-am perindat prin timpuri și locuri apuse de mult, ce ni se

proiectau atunci aievea în fața ochilor, stimulați fiind de cuvintele oratorului și de imaginile ruinelor care însoțeau în fundal filipica sa, făcându-o să fie un adevărat itinerar sinestezic prin vatra voievozilor de odinioară.

Am aflat istoria exarhului patriarhal Pahomie din Peri, a cărui vatră monahală se află astăzi în Ucraina, la Crushevo, dar trăiește încă în inimile moroșenilor și în ctitoria săpânțană, a ierarhilor vrednici Iosif Stoica, Gavriil din Bârsana și a celorlalți care au păstorit cu cinste eparhia de altă dată, preferând moartea în locul apostaziei de la credința strămoșească, ne-am perindat cu gândul prin reședința interbelică a renăscutei eparhii de la Sighet, ctitorită de vrednicul Vasile Săftu, am vizitat domeniul Ugogei, al Sătmăruului și al Maramureșului care au constituit cândva vatra vechii episcopii și am vărsat o lacrimă de tristețe și de dor, gândindu-ne la trista soartă a fraților noștri din Transcarpatia, văduviți astăzi de bucuria de a se alătura străbunei patrii.

Ce-i drept, noi bistrițenii ne-am simțit cam triști atunci când părintele conferențiar a omis să remarce faptul, altminteri certificat de Iorga și de izvoarele istorice și valorificat în istoriografia tuturor timpurilor, că Sfântul și Marele patron al eparhiei în care dânsii viețuiesc, Ierarhul martir Iosif Stoica, era de origine năsăudean. Am înțeles însă mai târziu că motivul reținerii sale se fundamentase pe grija de a nu-i face pe tinerii proveniți din alte județe să se simtă discriminați și ne-am bucurat la gândul că mândrele plaiuri în care ni s-a plămădit ființa au dat altor plaiuri dârze un om atât de mare.

Iată cum ne-am hrănit setea de cunoaștere, alături de cea duhovnicească, în aceste binecuvântate zile, sporindu-ne bagajul de cunoștințe ce ne definesc ca entități intelectuale și împletind utilul cu plăcutul. Pentru toate acestea nu putem decât să mulțumim bunului Dumnezeu, care ne-a învrednicit de milostivirea și binecuvântarea sa, părintelui episcop Justin și distinșilor organizatori, care au făcut tot posibilul să avem o ședere atât de plăcută și încununată cu atât de mult folos.

Iuliu-Marius Morariu,  
student, Facultatea de Teologie  
Ortodoxă din Cluj-Napoca



Cu emoție în suflet țin să îmi exprim bucuria întâlnirii cu sute de tineri ortodocși din Mitropolia Clujului, Maramureșului și Sătmărilor. Această acțiune a fost o inițiativă laudabilă și necesară pentru dezvoltarea și dăinuirea ortodoxiei în aceste vremuri tulburi. A fost impresionant faptul că, deși se vorbește despre o involuție a conștiinței ortodoxe, iar că s-au găsit totuși persoane dispuse să facă primii pași spre o revigorare a acesteia. Fiecare dintre noi cred că a simțit o forță un elan teribil la vederea mulțimii de tineri ortodocși, deoarece mai avem încă un nucleu esențial pentru existența Bisericii Ortodoxe. Noi suntem cei care trebuie să ducem mai departe moștenirea lăsată de strămoși, pe care ei au păstrat-o uneori cu prețul vieții. Răspunderea pe care o avem este enormă, deoarece suntem posesorii unei forțe impresionante, adică religia ortodoxă, care este atacată din toate părțile, tocmai pentru că este bine înrădăcinată și e greu de doborât. Din nefericire, în comparație cu cei care sunt împotriva Bisericii, noi nu avem destul curaj și nu suntem suficient de hotărâți atunci când ne apărăm. Ne simțim oarecum excluși sau izolați de ceilalți, fiindcă, deși ei se pretind a fi ortodocși, nu dovedesc asta prin faptele lor și mai mult decât atât, chicotesc sau se îndepărtează dacă începi să le

vorbești despre principii ortodoxe. Le consideră învechite, depășite, susțin că lumea actuală, evoluată, nu se mai poate ghida după asemenea norme de viață. Acest lucru e total fals, dar e o muncă titanică să îi convingi de aceasta. Poate, pe viitor, se va întâmpla totuși schimbarea de care are nevoie societatea în care trăim. Momentan coborâm vertiginos spre rău. Remarcăm promovarea non-valorilor în orice împrejurare, cu fiecare ocazie. Dar prin intermediul Reuniunii de la Baia Mare am oferit și o față diferită a societății noastre. Multă lume probabil ne-a apreciat, dar au fost cu siguranță și cei care au făcut contrariul. Totuși, sper că am ridicat un semn de întrebare în conștiința tuturor, care poate va primi și un răspuns la un moment dat, și anume acela că lumea poate fi mai bună, dacă Îl așezăm pe Dumnezeu în preajma tuturor faptelor noastre. Ceea ce am realizat noi a fost o încurajare spre trezirea din amorteala sufletească, duhovnicească și morală în care ne aflăm de o vreme. E nevoie



de elan tineresc pentru a putea depăși această stare de latență, de letargie. Se pare că acest elan nu a dispărut. Așadar, să nu ne lăsăm influențați de răutatea lumii de astăzi și să dăm în schimb toleranță și bunătate, deoarece prin exemplul propriu vom reuși să îi aducem și pe ceilalți pe drumul cel bun. Să sperăm că această reuniune a reprezentat un bun început al unei activități de mărturisire a credinței ortodoxe de durată.

Anonim



## TINERII ORTODOCȘI ÎN FAȚA PROVOCĂRILOR CONTEMPORANE

Reuniunea tinerilor ortodocși din Mitropolie ne-a adus în ipostaza de a dezbate, printre altele, realitatea confruntării tinerilor (în speță, a tinerilor ortodocși) cu provocările contemporane. Tinerețea se poate defini și ca o perioadă în care provocările și ispitele se regăsesc sub forma lor apoteotică, așa că nu este un fapt ieșit din comun ca ele să apară în viața tinerilor ortodocși. Provocări au existat întotdeauna, dar mai cu seamă epoca noastră se poate caracteriza ca fiind un veritabil focar de ispite, tentații, și îndemnuri spre păcat. Acestea nu sunt ele însele păcate, sunt mai degrabă probe, încercări la care noi, tinerii, suntem supuși, în vederea realizării noastre în plan lumesc, sau, privind în perspectivă, a dobândirii Împărăției Lui Dumnezeu. Soluția ideală este ca noi să identificăm isпита, să o conștientizăm și să începem lupta împotriva acesteia, astfel devenind purtători ai unor virtuți care se acumulează treptat. Printre ispitele contemporane se regăsesc drogurile, alcoolul, des-

frăul, influența mass-media, agasarea cultelor neo-protestante, cultul materialului sau acceptarea și promovarea non-valorilor din orice domeniu. Multe persoane vorbesc despre aceste provocări și îi blamează pe cei care cad în capcana tentațiilor, le pun etichete, astfel putem auzi deseori "Tinerii din ziua de astăzi sunt...". Cu toții știm că un tânăr cu probleme, fie că le conștientizează sau nu, are nevoie de ajutor, nu de critici. Tocmai aici intervin unele dintre cele mai grave deficiențe ale acestei vremi și anume egoismul, intoleranța, lipsa comunicării și a gândirii în profunzime. Lumea contemporană este una superficială, care vede doar ambalajul, aparențele, cultivă frumusețea trupezască, pe care o limitează după anumite tipare și nu este interesată de sufletul omului, nu are capacitatea să transcende limitele concretului și materialului. Tinerii se avântă cu ardoare spre oferta tentantă a diavolului, fiind de părere că sunt la vremea vieții lor în care li

se permite totul și li se cuvine totul. Într-adevăr, Dumnezeu ne-a acordat libertate deplină, însă noi suntem răspunzători de tot ceea ce facem și vom primi în schimb atât cât merităm. Dumnezeu nu se răzbuună, nu ne pedepsește. Faptele noastre acționează ca un bumerang. Inevitabil se răsfâng asupra noastră, într-un viitor apropiat sau îndepărtat. Observăm că societatea noastră este una dezordonată, haotică, în care ilegalitățile și nedreptatea sunt la ele acasă. Noi, tinerii, suntem cei responsabili de redresarea ei. Să fim mai conștiințioși, mai muncitori, mai cerebrali, să înțelegem că în ciuda faptului că este dificil să îndeplinești o astfel de misiune, nu este imposibil. Schimbarea trebuie să existe în fiecare, însă totul pornește de la conștiință, care, în opinia mea, este glasul Lui Dumnezeu, implicit cel mai bun și corect sfătuitor al nostru, dar și cel mai drept judecător. Să ne ascultăm conștiința când suntem puși în fața ispitelor și să alegem calea

cea bună. Să învățăm din greșelile altora și să îi ajutăm să se îndrepte, să ne întoarcem inimile și mintea spre izvorul bunătăților, care este Dumnezeu. Cu El alături vom răzbi. La fel ca în pilda din Pateric, în momentele cele mai dificile Dumnezeu ne poartă pe brațe, nu ne părăsește. Condiția este ca noi să Îl acceptăm aproape de noi. Așadar, multiplele provocări contemporane și înclinația spre rău a lumii noastre trebuie să fie semnalul care să ne pună în alertă, să ne determine să ne căutăm puterea de a le înfrunța și a reveni apoi la bine, adevăr și frumos. Dumnezeu poate să ne iubească cel mai mult când merităm cel mai puțin, deoarece știe că atunci avem cea mai mare nevoie de iubire, așa că e bine să ascultăm cuvintele transmise prin pana Sfântului Evanghelist și Apostol Ioan: "În lume necazuri veți avea: dar îndrăzniți! Eu am biruit lumea." (In 16-33).

Mihaela Feier, Bistrița







## CONGRESUL

# „Hristos împărtășit copiilor”

În perioada 16-18 septembrie 2013 s-a desfășurat cel de-al VI-lea Congres Național „Hristos împărtășit copiilor”, la Centrul Social-Pastoral „Sf. Cruce” de la Mănăstirea Caraiman.

În deschiderea congresului, Pr. Prof. Univ. Dr. Constantin Pătuleanu, consilier la Sectorul Teologic-Educațional al Patriarhiei Române, a prezentat mesajul Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, după care părinții inspectori pentru catehizarea tineretului au prezentat activitatea catehetică din fiecare episcopie. Din partea Episcopiei Maramureșului și Sătmarului au fost delegați să participe Pr. Florin Stan (inspector pentru catehizarea tineretului) și Pr. Milan Bălan (consilier al Sectorului Teologic-Educațional). Rapoartele de activitate au evidențiat o creștere a intensității și a calității activității catehetice în toate

episcopiile din Patriarhia Română. După prezentarea rapoartelor au avut loc ample dezbateri privind modalitățile de intensificare a activității catehetice și programele catehetice aflate în derulare sau cele care vor fi inițiate în curând, precum și activitățile organizate prin Biroul pentru catehizarea tineretului în 2014, în contextul anului omagial a cărei temă este legată de Taina Sf. Spovedanii, Taina Sf. Împărtășanii și Sf. Martiri Brâncoveni. La nivelul Patriarhiei Române a fost înființată și o comisie de revizuire a ghidurilor catehetice din care vor face parte Pr. Florin Stan (Episcopia Maramureșului și Sătmarului), Pr. Liviu Vidican (Episcopia Vadului, Feleacului și Clujului) și Diac. Ioniță Apostolache (Arhiepiscopia Craiovei).

Întrucât unele proiecte catehetice au fost derulate de Patriarhia Română în parteneriat cu Fundația World Vision România, la congres au fost invitați să participe și 30 de reprezentanți ai acestei organizații, din țară și din străinătate (Europa, Asia și Africa), precum și reprezentanți ai unor Biserici Răsăritene (episcopi și preoți) cu care World Vision are parteneriate.

DE MARAMUREȘ  
**Gazeta**

Baia Mare, Bd. Traian 23/9  
Tel. 0728-836 348, 0362-401 332  
fax 0362-401 331  
www.gazetademaramures.ro

Fondator  
Dan **PÂRCĂLAB**

Director general  
Ioana **LUCĂCEL**

Coordonator de proiect  
Mircea **CRÎȘAN**

IT/DTP  
Ada **FONAI**

Redactori  
Pr.dr. Cristian **Ștefan**  
- consilier cultural

Pr. Vasile **Fodoruț**  
Pr.dr. Augustin **Vasile**  
- vicar administrativ

Protos. drd. Casian **Filip**  
- eclesiarh al Catedralei  
Episcopale „Sfânta Treime”  
Ierodiacon Teodosie **Bud**  
Arhidiacon Andrei **Pop**